

教宗在利瑪竇進京四百週年紀念致詞

教宗若望保祿二世

(編者按：教宗若望保祿二世於二零零一年十月二十四日在羅馬宗座額我略大學紀念利瑪竇神父抵達北京的四百週年研討會上致詞，反省四百多年來傳教士在中國服務的意義及局限。以下為講話全的中譯本，特此刊出與讀者分享。)

1 · 尊敬的女士及先生們，我十分高興，在這為紀念偉大的意大利傳教士、學者、科學家、傑出的耶穌會士利瑪竇神父來到北京四百週年而召開的國際學術會議的機會上，同你們講話。我特別向發起並組織這次會議的宗座額我略大學校長和意中協會負責人致意。我熱烈歡迎出席會議的學者們，尤其高興見到來自利瑪竇神父第二祖國——



——中國的學者們。我知道，你們這次羅馬會議，與幾天前（十月十四至十七日）在北京舉行的一個重要的國際學術研討會有若干聯繫。那次會議的主題是「相遇和對話」，主要涉及明末清初的中西文化交流，同時也注意到利瑪竇神父在中國無與倫比的成就。

2 · 今天的會晤，把我們的思維和心神都帶到北京這現代中國的偉大首都、利瑪竇時代的王朝京師。經過二十一年苦心孤詣鑽研中國語言、歷史和文化之後，利瑪竇神父於一六零一年一月二十四日進入這皇帝居住的地方。他受到體面的待遇，知識界和政界人士重視他，相繼拜訪他，更有人向他請教他所擅長的科技知識。這樣，他在北京度過他的餘生，一六一零年五月十一日去世，享年五十七歲，其中二十八年生活在中國。我尚欣然記起：當利瑪竇剛到北京時，他曾向萬曆皇帝呈上奏章，說自己是出家修道的人，不求朝廷任何特殊待遇，只希望能以他的才能和在「泰西」故鄉所獲得的知識

為皇帝陛下效勞。皇帝當時的積極回應，給在現代中國的天主教來說，有更深遠的意義和重要性。四個世紀以來，中國極其尊重利瑪竇為「西泰子」，這是人們對利瑪竇神父的尊稱。作為先驅者，利瑪竇是歷史和文化上的一個樞紐，他把中國和西方、悠久的中國文明和西方世界連接起來。我曾在「利瑪竇到中國四百週年國際學術研討會」上向與會者深信不疑地指出，利瑪竇神父在「福音本色化」工程上有其特殊的貢獻。他把天主教神學和禮儀術語譯成中國語言，締造了中國人認識天主的條件，並為福音喜訊和教會「在中國文化土壤的植根」開闢了園地。依「漢學家」一詞在文化和精神上最深邃的意義說來，利瑪竇神父「做了中國人當中的中國人」，做到真正的「漢學家」的地步，因為他把司鐸和學者、天主教徒和東方學家、意大利人和中國人等等如此不同的身份，出奇地融合在他一人身上了。

3 · 利瑪竇神父與偉大的中國及天主教結有

深厚的感情，同時也受著這兩者的真心愛戴。在距離他到達北京之後四百年的今天，我們不禁要問，他給中國和天主教留下甚麼贈言，甚麼教益。利瑪竇神父的經驗，所以至今依然新穎而有現實意義，其原因之一，是他從起初便對中國的全部歷史、文明和傳統懷有深厚的感情。一五九五年在南昌出版後立即博得普遍讚賞的《交友論》，以及在中國二十八年生涯中耐心的廣泛結交，便是他對中國人民忠心、誠實和友愛的確實證據。這樣崇高的心情和態度來自他在中國文化研究上的造詣，他能用中國文字向中國學者闡述中國古代的儒家思想，對中國的古典文學作出新的解釋。此外，利瑪竇神父與中國人初次接觸，便將自己教授科學和傳揚福音的全部計劃建立在兩根支柱上，後來雖然經歷種種內外的阻擾和不瞭解，始終不曾變更。這兩根支柱便是：第一，新奉天主教的中國人，絕無必要減輕其對祖國的忠誠。第二，接受天主教有關天主奧蹟的啓示，並不排斥中國古代傳統所直覺並傳授的真、善、美、

聖，反而將它們提高到更有價值和更為完滿的地步。具備這種心得，利瑪竇神父明白要像幾世紀前教父們在基督福音與希臘羅馬文化交接中所作那樣，去推行「將基督信仰植根於中國」的高瞻遠矚的計劃，耐心地去與這偉大民族的知識分子共同謀求一致的立場。

4·中國人民，尤在是近年來，在社會發展方面為自己定下重要的目標。天主教會讚賞這驚人的希圖和勇敢的創新設計，願意在推進和維護人權、人的價值、人的精神、人的超自然使命等方面，提供深思熟慮的貢獻。教會最關心的，也是對現代中國最為重要的那些價值和目標，就是社會正義、團結互助、和平、對全球化現象的明智處理，以及所有民族的文明進步。正如利瑪竇神父於生命的最後兩年間在北京所編寫的《中國札記》這部為外國人認識中國的先鋒和基本著作時所說，今日的天主教也不向中國和中國政府請求任何特殊待遇，它的唯一願望是恢復對話，達到一個以互相尊重及

彼此深入認識爲基礎的關係。

5. 以這位天主教會的卓越兒子爲榜樣，我願意重申聖座懷著深厚同情和切身關懷看待中國人民。衆所周知，過去，天主教曾不惜犧牲在社會、經濟和教育領域上有過卓越的表現。今天，它仍有決心，再次爲中國天主教徒和所有這國家的人民的福利，提供謙虛而無私的服務。關於這一點，我不得不提起，幾世紀以來，許多慷慨的男女傳教士在傳播福音和推進社會福利上完成的偉大工作：他們領先創立許多重要的社會福利機構，特別是最受中國人民大衆歡迎的醫院和學校。

可惜，歷史告訴我們，教會成員在中國的行為並非絕無過失，這是人的本性及其行爲有限的自然苦果，也是受到因複雜的歷史事件以及彼此衝突的政治利益糾纏而造成的惡劣環境的難免影響。更有甚者，神學上亦出現紛爭，激怒人心，更爲福傳工作帶來重大的麻煩。在近代歷史的某些階段曾出現一種依仗歐洲列強勢力的「保教權」，雖然從一

方面說來，這曾多少有助於教會的傳教活動，但結果畢竟限制了教會的行動自由，損害了教會在中國人民心目中的形像，因此不期而然地阻礙了教會在中國的進展，使教會不能爲中國人民的好處，一心一意地執行其創立者耶穌基督所賦予的使命。爲這些過去的過錯和缺陷，我深感惋惜。我很遺憾，這些不幸的事情在人們心裡造成了天主教對中國人民缺乏尊敬和重視的印象，以至他們相信天主教對中國懷有敵意。因爲這一切，我向所有自覺曾被天主教徒這類行爲所傷害的人們，請求寬恕和原諒。教會不應該怕懼歷史的真理，雖然内心痛苦，也要爲它的兒女們的過失擔負責任，這也包括它對中國人民過去和近來的關係在內。但是歷史真理的追求，必須心平氣和、不偏不倚、完面徹底。這是一件重要的工作，應該由學者們去進行。諸位瞭解中國情況，請也參與，提出貢獻。我保證，聖座常準備在這研究工作上與大家合作。

6. 利瑪竇神父寫在他的《交友論》開端的

那幾句話，到今日，變得很適切和合用。他將希臘羅馬的古典文學和天主教作者們對友誼反省的結果帶到第十六世紀的中國文明當中，他把友誼定義為「我之半，乃第二我也」，又認為「相須相佑，為結友之由。」

懷著對全體中國人民不斷更新並且日益增強的友誼，我熱切渴望聖座和中國人民共和國之間交流和合作的具體途徑能早日實現。友誼因著接觸、分享不同境況中的喜樂和痛苦及團結互助而得以滋養。宗座誠心追求做所有民族的朋友，與全球每一位善心人士合作。中國和天主教在某些方面的確不相同，但絕非彼此對立。它們是今日世上歷史最悠久的兩個「機構」。他們的性質雖有異——一個是政治的，屬於現實社會的；另一個是宗教的，屬於精神方面的——兩者卻都擁有十億的兒女。毋庸諱言，聖座以普世天主教會的名義——我相信——也爲了全體人類的好處，希望開闢一個與中華人民共和國對話的空間，希望能藉此克服過去的誤解，進

而爲中國人民的福利並爲世界的和平，攜手合作。今日國際團體極其不安的時刻，要求所有的人共同努力，一起建立及發展民族之間的同情、友好和團結關係。在這樣的形勢下，中華人民共和國和聖座之間關係的正常化無疑會對人類的前途帶來積極的影響。

7. 容我再一次在爲這重大歷史事件而舉辦的適時的慶典上表達我的喜悅。我祝願並祈求天主，願利瑪竇神父在東方和西方、基督宗教和中國文化之間所開闢的道路，能引領我們不斷發現新的途徑，推進對話和增進彼此在物質上和精神上的豐盛。說完這些祝願之後，我樂意分給你們各位——在天主面前有說情功效的——宗座祝福：願天主賜給你們喜樂與幸福。

若望保祿二世

二〇〇一年十月二十四日於梵蒂岡